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Klimaliste Erlangen, Rathausplatz 1, 91052 Erlangen  
Herrn Oberbürgermeister 
Dr. Florian Janik 
Rathausplatz 1 
91052 Erlangen 
 
 

Erlangen, den 23. Februar 2023 
 
Antrag 
Pfandringe an Mülleimern 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Janik,  
 
wir stellen folgenden Antrag:  
 
Die Verwaltung prüft die Einführung von Pfandringen an Erlangens belebtesten 
Plätzen in der Innenstadt und während größerer Veranstaltungen, wie zum Beispiel 
der Bergkirchweih. Außerdem eruiert die Verwaltung, wie die Nutzung von Pfandringen 
gesteigert werden kann (vor dem Hintergrund der in Erlangen bereits vorhandenen 
Pfandblumen) und eine Vermüllung dieser vermieden wird. 
 
Zur Begründung:  

Seit ein paar Monaten gibt es an einigen Nürnberger Mülleimern sogenannte 
Pfandringe. Auch in anderen Städten, wie Bamberg und Weilheim ist das Konzept 
bereits erprobt. Stahlmanschetten, die an den Mülleimern befestigt werden, bieten 
Platz für 4 bis 6 Pfandflaschen sorgen dafür, dass Pfandsammler nicht mehr im Müll 
nach noch verwendbaren Flaschen suchen müssen. In Erlangen wurden 2017 durch 
das Jugendparlament und den Seniorenbeirat einige Pfandblumen in Erlangen initiiert. 
An in den Abendstunden belebten Plätzen, wie bspw. dem Martin-Luther-Platz oder 
der Wöhrmühle, sind solche jedoch noch nicht installiert.  

Es ist Realität, dass es auch bei uns in Erlangen Menschen gibt, die sich durch das 
Sammeln von Pfandflaschen etwas dazuverdienen. Durch die Pfandmanschette 
müssen diese Menschen nicht mehr im Müll wühlen. An belebten Orten oder aber auch 
während größerer Veranstaltungen, wie der Bergkirchweih, können Pfandringe zudem 
einen Beitrag gegen die Überfüllung von Mülleimern leisten. 

 
Vielen Dank! 
 
Mit freundlichen Grüßen  
 

Antrag gemäß § 28/ § 29 GeschO 
Eingang: 23.02.2023 
Antragsnr.: 016/2023 
Verteiler: OBM, BM, Fraktionen 
Zust. Referat: Klärung durch RB 
mit Referat:  
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Für die Klimaliste:       Für die Grüne Liste:  
 
Sebastian Hornschild      Andrea Winner 
(Stadtrat)        (Sprecherin für Soziales) 
 
Prof. Martin Hundhausen      Markus Bazant 
(Stadtrat)        (Fraktionsvorsitzender) 
 
Für die Freien Wähler:       Für die ÖDP:  
 
Anette Wirth-Hücking      Joachim Jarosch 
(Stadträtin)        (Stadtrat) 
 
Prof. Dr. Gunter Moll      Barbara Grille 
(Stadtrat)        (Stadträtin) 


